

高三语文参考答案、提示及评分细则

1. D(A项“找到特殊轨迹的直觉感受就可以走向深入,变得深刻”错,绝对化,原文说的是“找不到轨迹的感受是无法走向深入的,因此也不可能是深刻的”,可知找到轨迹是感受走向深入的必要条件,而非充分条件。B项“卡西尔认为艺术表现形式比直觉形成过程更重要”错,曲解文意,卡西尔只是认为表现形式是“创造过程本身的必要要素”,而非“艺术表现形式比直觉形成过程更重要”。C项“达·芬奇认为绘画和雕塑就是艺术领域的直觉造型”错,无中生有,这个说法文中无据。)
2. C(“对比论证”错,文章运用的是举例论证,是以《背影》和《茶馆》的于是之为例,论证直觉造型的重要性。且《背影》和《茶馆》之间并不存在比较。)
3. B(“艺术创造过程就是为了备忘而对‘直觉’进行物化翻译和外化复写的过程”错,根据文中引述的卡西尔对克罗齐的批评,克罗齐认为艺术创造过程其实就是直觉产生的过程,而非后面的翻译和复写过程。)
4. A(“经历了”的表述有误,根据材料一“基于应用领域扩展”的第三形态尚未完成;“三个阶段的更迭”的表述有误,原文是“多种形态并进发展”。)
5. B(A项“大力发展物联网就能扩大智能家居的市场规模”错,无中生有,且表述绝对化。物联网的发展是智能家居市场发展的必要条件,而非充分条件。C项“导致某些品牌的智能家居产品无法用在其他品牌的系统下”错,强加因果。根据材料二,“A品牌产品无法应用在B品牌系统下”主要是由于很多品牌的智能家居产品都是靠“单系统解决方案来进行”的,品牌产品各自为营。D项“买智能家居就是交智商税,因为智能家居产品远不如传统家居产品实用”错,以偏概全,曲解文意。许小姐和赵先生的经历虽然有一定代表性,但“就是交智商税”的说法过于绝对;“智能家居产品远不如传统家居产品实用”的表述也与原文不符。)
6. ①品牌产品各自为营,没有形成系统性的解决方案和落地标准。②科技功能操作复杂,智能功能缺乏从实际使用需求出发的设计,形式大于功能。③软件兼容性不好,常常“掉线”,影响使用体验。(每点2分,意对即可)
7. D(“暗示奥兰城中医护人员奇缺”理解错误,文中有“但是现在我见到了那么多人都和你们一样在做同一件事”,说明奥兰城中医护人员并不奇缺。)
8. 第一问:讨论了开不开证明、是否应该放人出城、是不是这里人、什么是人道等问题。(4分)第二问:朗贝尔步步紧逼,里厄针锋相对,对话激烈,气氛紧张。(2分)(意对即可)
9. 第一问:①刚开始,朗贝尔想方设法出城,一心想要逃离奥兰;他认为鼠疫不应属于一个异乡人,不应因此让他和心爱的人隔离两地,牺牲他的个人幸福。②后来,他选择放弃离开的机会,留下来和大家一起抗疫,他觉得如果他只顾个人幸福而离开的话,羞耻感会一直跟着他,他想明白灾难来临时,需要大家一起去面对。(共4分,每点2分,意对即可)
- 第二问:①面对灾难,不应逃避,唯有抗争才是唯一出路。②人与人之间的温情、整个人类的互相帮助让我们面对灾难时能够怀抱希望,能够为了未来的幸福而斗争。(共2分,每点1分,意对即可,其他答案,如言之成理,可酌情给分)
10. B(原文标点:蒙厚赐,喻以威德,约为置吏,使其子为令。夜郎旁小邑,皆贪汉缗帛,以为汉道险,终不能有也,乃且听蒙约。还报,上以为犍为郡。)
11. C(“官员由当地推选”错,应是官员由中央任免。)
12. C(“于是滇王举国投降”错,滇王投降是在汉武帝派遣将军郭昌、中郎将卫广,征调巴郡、蜀郡的兵力击灭了劳深、靡莫两国,兵临滇国之后。)
13. (1)(他们)听说南夷与汉朝通好,得到很多赏赐,多数人都愿做汉朝统治下的臣民,请求朝廷像南夷一样,在那里任命官吏。(“臣妾”“吏”“比”各1分,句意通顺2分)
- (2)滇国邻近的东北方有劳深、靡莫两国,都与滇王同姓并相互支持,(所以)不肯听从汉朝的命令,(劳深、靡莫两国)多次侵扰汉朝的使者及官兵。(“杖”“听”“数”各1分,句意通顺2分)

文言文参考译文:

汉武帝元光五年(前130年)。唐蒙向汉武帝上书说:“南越王乘坐黄盖车,插着大旗,盘踞在长达万余里的地区,名义上是朝廷的外臣,实际上是一州之主。我听说夜郎国有精兵十多万,可乘船顺牂柯江而下,出其不意,这是制服南越的一个奇计。如果凭着汉朝的强大,巴、蜀的富饶,开过去夜郎的道路,在那里设置官吏,进行管理,很容易做到。”汉武帝采纳了唐蒙的建议。于是便任命唐蒙为中郎将,率领一千士兵,运输粮食和辐重的有一万多人,从犂关进入夜郎国,见到了夜郎侯多同。唐蒙赠送多同丰厚的礼物,让他知道汉朝的威势圣德,约定由朝廷在当地任命官吏,并让他的儿子为县令。夜郎国周围的小城邑,都贪图汉朝的缗帛,认为道路艰险,汉朝终究不会征服他们,所以暂且接受了唐蒙的约定。唐蒙回来上报朝廷,汉武帝在这个地区设置犍为郡。当时,邛人、笮人的部落首长,听说南夷与汉朝通好,得到很多赏赐,多数人都愿做汉朝统治下的臣民,请求朝廷像南夷一样,在那里任命官吏。武帝询问司马相

如,司马相如说:“邛、笮、冉、駹都靠近蜀郡,道路也容易开通。秦时曾开通,并设置郡县,到汉朝兴起后才撤销。现在若再开通,设置郡县,将要胜过南夷地区。”天子认为他说的有道理,便任命他为中郎将,持皇帝的符节出使西夷,相如和副使王然于等人乘坐驿车(前往),利用巴、蜀两郡的官府财物收买西夷。于是邛、笮、冉、駹、斯榆的各酋长也都请求成为汉朝的臣民,废除边塞的关隘。关塞开放,由此,汉朝的辖境向西到了沫水、若水,向南到牂柯江为界,又开通了零关道,在孙水上搭桥通向邛都。并在此设置一个都尉,附近的十多个县,都隶属于蜀郡。汉武帝很高兴疆土得到开拓。汉武帝元鼎六年(前111年)冬季,骠骑侯征发南夷兵,准备去攻打南越。且兰的国君担心军队远行,邻国会趁机掠夺本国的老弱妇孺,于是带领部众反叛,杀了汉朝的使臣和犍为郡的太守。汉朝便征调应去攻打南越由巴、蜀罪犯组成的八校尉士兵,派中郎将郭昌、卫广率领他们去攻打且兰国,杀了且兰的首长及邛君、笮侯,平定了南夷,设牂柯郡。夜郎侯起初依附于南越国,南越国被歼灭后,夜郎侯便入汉廷朝见,汉武帝封他为夜郎王。汉武帝元封二年(前109年)。当初,汉武帝派王然于以击败南越和诛杀平定南夷的兵威劝告滇王入朝称臣。滇国邻近叛东北有劳深、靡莫两国,都与滇王同姓并相互支持,(所以)不肯听从汉朝的命令,(劳深、靡莫两国)多次侵扰汉朝的使者及官兵。于是汉武帝派遣将军郭昌、中郎将卫广征调巴郡、蜀郡的兵力击灭了劳深、靡莫两国,兵临滇国。滇王举国投降,请求汉朝在此地设置官吏,入朝称臣。于是汉朝在滇国设置益州郡,赐给滇王王印,令他重新治理滇地的百姓,这时汉朝也灭掉了东、西两越,平定了西南夷的各族,增设十七个郡,而且按当地原民俗习惯进行治理,不征收赋税。

14. A(“回忆当年东归后的军旅生活”错误,诗人东归是回归故乡。“东归”一句是陈述现实的故乡生活,不是当年的军旅生活。)
15. ①从手法看,多用对比,如将往昔艰苦而豪迈的军旅生活与现实悠闲却失落的居家生活对比,将梦中建功与现实的凄凉对比,体现内心情感之痛彻激烈;②从用词看,颔联中的“已失”“空传”凸显无法回到当时的遗憾,尾联的“自怜”“尚想”强调为国建功之情绪的强烈,体现出诗人时时将家国之恨放在心中,渴望刻石建功,拒绝扁舟垂钓的壮烈情怀。(每点3分,意对即可,其他答案酌情给分)
16. (1)千里马常有 而伯乐不常有
(2)无边落木萧萧下 不尽长江滚滚来
(3)佛狸祠下 一片神鸦社鼓(每空1分,错字、添字、漏字该空不得分)
17. D(原句有三处错误:一是关联词位置不当,“不仅”应放在主语“运河”后面;二是递进关系不当,“不仅……也……”顺序颠倒,应该是先古代后未来;三是搭配不当,“蕴含”和后文的“密码”不能搭配,应将“蕴含”改为“蕴藏”。A、B、C项都没有修改全面,C项“孕育着……密码”也搭配不当。D项全部修改正确,故选D项。)
18. B(精彩纷呈:美好的场面和事物纷纷呈现出来。流光溢彩:流动的光影,满溢的色彩,形容光芒耀眼,色彩明亮,一般用在形容车灯、霓虹等。上文说的是大运河沿岸的文化景观,属于美好场景,不属于明亮的色彩,因此用“精彩纷呈”。不言而喻:用不着解释就可以明白。一目了然:一眼就能看得清清楚楚。这里用来形容“意义”,意义不是可以看出的,应该是明白,因此用“不言而喻”。相得益彰:两者互相配合或映衬,双方的长处和作用更能显示出来。相辅相成:两件事物互相补充,互相配合,缺一不可。根据语境,这里不存在相互辅助,而是强调相互映衬,显示出彼此的长处。因此用“相得益彰”。呼之欲出:形容人像画得逼真,像活人一样,似乎叫他一声,他就会从画里走出来,后也形容人、事即将揭晓。跃跃欲试:形容内心急切地想试一试。上文主语是国家文化公园,强调其即将展示给世人,根据语境,应该用“呼之欲出”。故选B项。)
19. A(结合上下文语境,括号内语句的落脚点应在“青春”上,故排除B、D两项;A、C两项相比,A项的表述更为简洁流畅。)
20. ①“懒人经济”的参与者 ②而是懂得时间规划 ③是时代进步的标志(每点2分,满足题目要求,意对即可)
21. 由于我们的市场还没有完全克服坑蒙拐骗等行为,一些与“懒人经济”相关的市场服务还存在一定风险,所以我们对“懒人经济”不可过于乐观。(5分,满足题干要求意对即可,酌情给分)
22. 【材料解析】材料展示了五四新文化运动时期的典型场景,青年学生为中国前途命运而争,并表现出不同的争取方向。这就说明,本材料作文的论述重点不是争与不争的问题,而是如何争,争什么的问题,或者先争什么的问题。材料呈现出两个不同的方向:前者是提高国民的思想素质,灌输民主科学意识,即在精神上启发民众。后者是争取民众的生存权利,即在物质上解放民众。这样,材料就表明了拯救中国民众是先启民智还是先拯救民生的问题。材料下面一段是对考生的写作主体要求。作为当代中学生回到五四时期,即要求考生不能一味在当时的时代立场去看待这个问题,而是站在了解中国百年发展历史的基础上,立志为国家富强作出贡献的角度去看待这个问题。那就要分析哪一种道路在后来的发展中被证明是更有效、更长远的,哪一种是更迫切、更关键的。另外你选择加入哪一个团体,即表明自己的态度,带有辩论的色彩,在论述中不能两者都选择,必须旗帜鲜明地阐述自己选择这个团体、不选择另外的团体的原因,这样的主张对拯救国家民众有怎样的作用,如何实现这样的主张等。
- 【参考立意】①选择启智社:开启民智迫切于拯救民生。没有健全的思想,坚强的精神,与时代接轨的眼光,即使解决了民众的物质温饱,也无法帮助他们独立面对未来之世界。因此首先需要对民众进行精神启蒙。②选择民生会:拯救民生迫切于开启民智。没有基本的物质保障,开启民智就是空谈。对还没有填饱肚子的百姓无法谈理想,谈精神。

语文评分细则(补充部分)

说明:如无补充的题目按试卷答案给分。

第6题

从产品缺乏统一标准、科技功能不够实用、软件兼容性差三个方面进行回答,每点2分,意对即可。若笼统回答“不够真正智能”给1分,“成本高”给1分。

第8题

第一问:四个要点,每个要点1分。

若概括回答“封城是否合理”,给2分;“不让外地人离开合不~~合~~乎人道”给2分。

第二问:答出“紧张激烈”的意思,即可得2分。

第9题

第一问:两个要点,共4分;每个要点行为1分,心理1分,意近即可。

第二问:表达出“要抗争不要逃避”的意思,给1分;表达出“人与人要互帮互助”的意思,给1分;其他答案言之成理的,正常给分;共2分。

第13题

第1句:“臣妾”“吏”“比”各1分,句意通顺2分。臣妾,翻译为“臣民”可给分,直译为“大臣和妻妾”不得分。吏,名词活用为动词,没有翻译出来活用,不得分。比,翻译为“等同”可给分。

第2句:“杖”“听”“数”各1分,句意通顺2分。杖,翻译为“凭恃、倚靠”可以给分。听,翻译为“听从、服从”都可以。数,翻译成“多次、屡次”都可以给分。

第15题

从表现手法方面,答出“对比”给1分,合理分析,再得2分;从词汇运用方面(炼字角度),能指出“空传”“尚想”等词汇,给1分,合理分析,再得2分。其他角度赏析合理的,可酌情给分。

第20题

每空2分,符合题干要求,意近即可。

第①空:关键词“参与者”可替换为“爱好者”“热衷者”等,答“花钱买省事者”亦可。

第②空:要有表转折的“而是”,关键词“时间规划”可替换为“时间管理”“合理安排时间”等。

第③空:要写成谓语句,若写“意味着时代的进步”“是人类发展的标志”等相近意思的语句,亦可。

第21题

语段第一句是观点,后两句是原因。主要内容是:我们对“懒人经济”~~的~~兴起不可过于乐观,因为当下我们的相关市场还存在隐患。

内容方面,对待“懒人经济”的态度1分,原因1分;语句含有因果关系1分;表达准确流畅1分;字数合乎要求1分;共5分。

第22题

写作评分标准

		一等 (20~16分)	二等 (15~11分)	三等 (10~6分)	四等 (5~0分)
基础 等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺,语病多 字迹潦草难辨
发展 等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别内容较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

【高三10月质量检测·语文参考答案 第3页(共4页)】

说明:

基础等级

基础等级分内容和表达两项,基础等级的评分,以题意、内容、语言、文体为重点,全面衡量。

内容项(20分)——题意、内容

其重点是题意、内容。对于内容要综合考虑,对于材料的把握虽然符合题意,但文章不好、中心基本明确、内容单薄、感情基本真实的,可以在三等上打分。

考生的答卷中所述论据的真实性要特别注意,如果是编造,或者有明显错误,或者不能佐证文章观点的,要适当扣分。

表达项(20分)——语言、文体和结构、卷面

其重点是作文的结构、语言、文体、卷面等,但也要综合考量。

(1)根据表达项的细则,在“内容”评等的基础上,除了在相应的等级上评分外,还可以考虑在上一等或下一等打分。

(2)在“内容”等级判分的基础上,表达项原则上不跨等给分,如内容判三等,表达不能在一等给分,只能在三等或二等或四等给分。

发展等级(20分)

深刻:①透过现象深入本质 ②揭示事物内在的关系 ③观点具有启发性

丰富:④材料丰富 ⑤论据充足 ⑥形象丰满 ⑦意境深远

有文采:⑧用词贴切 ⑨句式灵活 ⑩善于运用修辞手法 ⑪文句有表现力

有创意:⑫见解新颖 ⑬材料新鲜 ⑭构思新巧 ⑮推理想象有独到之处 ⑯个性特征

基础等级分要与发展等级分相匹配,发展等级分不能跨越基础等级的得分等级。

(1)发展等级分原则上随内容或表达的等次给分,如内容二等,表达三等,发展等级一般可在二等给分。

(2)发展等级一般不在内容或表达的下一等给分,如内容一等,表达二等,发展等级一般在一等或二等给分。

(3)发展等级在内容给分的基础上,一般不跨等给分,如内容三等,发展等级不能在一等给分。

(4)内容在四等的,“发展等级”可以给1到2分;确为抄袭的,“发展等级”不给分。

发展等级评分,不求全面,可根据“特征”4项16点中若干突出点按等评分。

